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Aufgabe 6.1. (a) In der euklidischen Ebene E2 betrachten wir die Punkte

A1 = (−2, 0), B1 = (1, 4), C1 = (2,−3), A2 = (−6, 9), B2 = (−3, 5), C2 = (−7, 2)

A3 = (−1, 2), B3 = (1, 1), C3 = (1,−1).

Untersuchen Sie, welche der Dreiecke ∆A1B1C1 , ∆A2B2C2 , ∆A3B3C3 zueinander kongru-
ent sind. (5 Punkte)

(b) In der hyperbolischen Ebene H2 betrachten wir die Punkte
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Untersuchen Sie, welche der Dreiecke ∆A1B1C1 , ∆A2B2C2 , ∆A3B3C3 zueinander kongru-
ent sind. (5 Punkte)

Aufgabe 6.2. (a) Seien A,P,B,A′,B′ Punkte einer Hilbertebene mit A|P|B und AB ≡
A′B′. Nach Satz 3.2.2 gibt es einen eindeutigen Punkt P′ ∈ ~S(A′,B′) mit A′P′ ≡ AP.

Zeigen Sie, dass A′|P′|B′ und B′P′ ≡ BP. (5 Punkte)

(b) Seien A,B,C drei nicht kollineare Punkte einer Hilbertebene und sei P ∈ AB\{A,B}.
Dabei gelte AC ≡ BC und ∠ACP ≡ ∠BCP. Zeigen Sie, dass AP ≡ BP und dass die
Winkel ∠APC und ∠BPC rechte Winkel sind. (5 Punkte)

Aufgabe 6.3. Sei (E ,G, ·| · |·),≡) eine Hilbert-Ebene und S ∈ E . Wir definieren die Punkt-
spiegelung ΦS : E → E wie folgt: Es gelte

ΦS(S) = S und ΦS(P) = P′ für P 6= S,

wobei P′ der (nach Satz 3.2.2) eindeutig bestimmte Punkt mit P|S|P′ und SP ≡ SP′ ist.

(a) Zeigen Sie, dass ΦS(P) = P genau dann, wenn P = S. (2 Punkte)

(b) Zeigen Sie, dass ΦS(ΦS(P)) = P für alle P ∈ E . (2 Punkte)

(c) Seien A,B ∈ E verschiedene Punkte. Zeigen Sie, dass dann auch A′ = ΦS(A) und

B′ = ΦS(B) verschieden sind und A′B′ ≡ AB gilt. (3 Punkte)

(d) Zeigen Sie, dass im affinen Modell E2 der euklidischen Ebene eine Punktspiegelung ΦS

durch die Formel
ΦS(P) = −P + 2S

gegeben ist. (3 Punkte)

Aufgabe 6.4. Sei ∆ABC ein Dreieck in einer Hilbert-Ebene (E ,G, ·| · |·),≡) mit ∠CAB ≡
∠CBA. Zeigen Sie, dass ∆ABC gleichschenklig mit Basis AB ist. (10 Punkte)
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